ATTIVITA’ SVOLTE NELL’ANNO 1998

Anche nel 1998 questa Società, in osservanza dei fini statutari, ha svolto un’attività riguardante il recupero della memoria storica, la promozione e la diffusione della cultura artistica e musicale attraverso conferenze, mostre e concerti, incontri con la personalità della cultura e dell’arte.

E’ stata cura del sodalizio ricercare la collaborazione con organismi sia pubblici che privati operanti sul territorio. I vari concorsi hanno inteso sensibilizzare i giovani alle problematiche del territorio.

Premesso quanto sopra, si espongono sommariamente gli ambiti delle varie iniziative.

Momenti significativi dell’attività del Sodalizio sono stati la pubblicazione del denso studio di Alberto Palmucci, Vrrgilio e Cori(n)to Tarquinia, nonché l’avvio della pubblicazione degli atti dei due convegni tenuti rispettivamente negli anni 1996 e 1997 e cioè: Ricerche archeologiche in Etruria Meridionale nel XIX secolo e Ipellegrini nella Tuscia medioevale: vie, luoghi e merci.

La stampa di detti atti sarà realizzata entro pochi mesi. In questo modo, verrà accresciuto il patrimonio della memoria storica di Tarquinia.

Tali pubblicazioni sono realizzate grazie a contributi erogati dal Ministero per i Beni Culturali e dalla Regione Lazio.

Per quanto riguarda il settore della promozione e valorizzazione si è incentrata l’attenzione sulla ceramica, che, come è ben noto, ha antiche radici nella nostra città.

E’ stato organizzato un corso intitolato “Arte della Ceramica” che, iniziato il 26 febbraio, si è concluso il 18 luglio.

Esso si è articolato in una serie di proiezioni di video sulle tecniche, in lezioni sulla storia della ceramica tenute da specialisti, in un incontro con la grande ceramista Nedda Guidi e in una dimostrazione tecnico-pratica della tecnica giapponese “Raku” svolta il  giorno 18 luglio e condotta dal maestro Nino Caruso con la partecipazione dei maggiori ceramisti cittadini.

La manifestazione ha riscosso un grande successo.

Gli oggetti prodotti in occasione delle  richiamate dimostrazioni tecnico-pratiche e le opere che molti artisti operanti nel settore hanno promesso di donare, costituiranno il primo nucleo di un Museo della ceramica moderna che è intendimento di questo Sodalizio costituire e che andrà ad affiancarsi a quello già esistente di ceramica medievale e rinascimentale della Collezione “Cultrera”.

L’attività espositiva si è articolata in una serie di mostre come quella fotografica di Mario Vidor Torri di Babele (22-29 giugno), incentrata sul paesaggio post-industriale; la partecipazione alla mostra nazionale di rassegna di arti visive denominata Torri di Avvistamento (16 luglio – 2 agosto); l’allestimento della mostra Ambeuno pittori-scrittori (19 dicembre – 9 gennaio ’99), indicativa della attuale trasversalità dell’arte atteso che gli espositori, oltre alle opere visive, hanno proposto originali testi letterari strettamente connessi al linguaggio visivo.

A corredo delle mostre sono stati prodotti dei cataloghi.

Partecipazione e grande attenzione ancora una volta ha riscosso la IIª edizione di Poesia al femminile, coincidente con la celebrazione della Festa della Donna dell’ 8 marzo.

E’ stato indetta e realizzata la IIª edizione del Concorso Fotografico intitolato Il territorio di Tarquinia tra storia e ambiente (5-8 luglio).

Come nella precedente edizione, anche quest’anno il Concorso ha visto una grande partecipazione.

Nella sede della nostra Società si sono svolti diversi concerti come quello del pianista Alberto Jacopucci (6 gennaio), dell’Associazione Musica e Tradizione (25 gennaio – 7/14 febbraio), del saggio spettacolo della scuola di pianoforte di Maria Sofia Rosati (4 luglio), del pianista Andrea Brunori (29 novembre).

E’ stata effettuata la visita guidata al museo preistorico di Valentano. Numerosa la partecipazione dei soci.

La dotazione della Biblioteca è stata incrementata di circa 130 volumi e periodici avuti in donazione o per acquisto diretto da parte del Sodalizio.

Inoltre è stata costituita una sezione dedicata al Rinascimento con i volumi pervenuti dall’Istituto Nazionale di Studi sul Rinascimento di Firenze.

Il Sodalizio si è arricchito di un nuovo moderno computer più consono alle nuove esigenze e acquistato grazie ad un contributo della Regione Lazio.

Numerosa la frequenza di studiosi, specie di giovani, ai quali la Società ha offerto ogni possibile assistenza nella ricerca dei documenti esistenti nei propri archivi. L’attenzione rivolta alle nuove generazioni, ha avuto come conseguenza l’adesione di molti giovani come soci.

E’ gradito comunicare, infine, che con decreto 2 marzo 1999 il Presidente della Repubblica ha conferito al nostro socio Luciano Marziano il Diploma di Benemerito della Scuola, della Cultura e dell’Arte. Lo stesso, con provvedimento del Ministero per i Beni e le Attività Culturali, è stato nominato Ispettore Archivistico Onorario.
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