ATTIVITA’ SVOLTA NELL’ANNO 1999


Sigg.ri soci, anche l’anno 1999 ha visto la nostra Associazione protagonista della cultura cittadina. Infatti, tante sono state le manifestazioni promosse che hanno dato lustro e contribuito all’affermazione del nostro sodalizio al di fuori dell’ambito locale. Ne sono prova le continue richieste di scambio di pubblicazioni da parte di Università. Tutto ciò premesso, si procede all’esposizione di quanto progettato e realizzato.


Nei mesi di gennaio e febbraio abbiamo realizzato con il Comune, concerti della serie “Suoni del nostro mare” ed anche alcuni concerti con l’Associazione “Musica e Tradizione”.


Nel mese di Marzo si è svolta la terza edizione della Festa della donna che si è articolata in incontri sull’arte, sulla poesia e sulla musica, il tutto rigorosamente al femminile. Momento culturale è stato l’incontro con le opere di poetesse straniere. La manifestazione è stata curata dalla prof.ssa Lilia Grazia Tiberi nostra vice Presidente. In questa occasione è stato anche presentato il secondo quaderno di “Poesie al femminile”. Due serate sono state dedicate al poeta cornetano Titta Marini. Le attività del mese si sono concluse con la presentazione del dr. Gianfranco Gazzetti – Direttore archeologo della Soprintendenza per l’Etruria Meridionale del volume di Alberto Palmucci “Cori(n)to-Tarquinia, la leggenda troiana in Etruria” edito dalla nostra Associazione con il contributo della Regione Lazio.


Il mese di maggio ha visto la terza edizione del concorso fotografico dedicato a “Tarquinia tra storia e ambiente”. Ha avuto anche inizio il ciclo di conferenze dedicate al periodo medievale. La prima, affidata al prof. Francesco Gandolfo dell’Università della Tuscia, ha riguardato il tema “Lunette figurate nei portali medievali”.


A Maggio, esattamente il 15, altro incontro sul tema “Suoni del nostro mare – Appuntamento con la musica mediterranea” sempre in collaborazione con il Comune.


Giugno è iniziato con una visita guidata a “Bernini regista del barocco” a Roma al Palazzo Venezia. Sono proseguite le conferenze sul medioevo con incontri affidati l’uno alla dr.ssa Sabina Angelucci della STAS “Le riformanze quattrocentesche di Corneto assetto urbano e interventi di manutenzione”, l’altro al prof. Alfio Cortonesi, dell’Università della Tuscia con “Per una storia dell’alimentazione in età medievale”.


A luglio abbiamo realizzato in collaborazione la Società culturale Autofan di Roma una mostra convegno dedicata alla macchina d’epoca “Lancia Fulvia”. Tale manifestazione ha avuto un riscontro lusinghiero non solo tra il pubblico intervenuto ma anche sulla stampa specializzata nel settore “Auto d’epoca”.


Dopo l’intervallo estivo (agosto) le attività sono state riprese a settembre con una visita guidata alla mostra dedicata a “El greco” a Roma al palazzo delle Esposizioni e con un concerto del pianista locale Andrea Brunori insieme alla soprano coreana Kim Sohyeong.


Nel mese di ottobre abbiamo realizzato una gita culturale ad Arezzo per visitare gli affreschi di Piero della Francesca sulla storia della “vera croce” ancora in restauro. Ciò ci ha permesso di ammirare, dalle impalcature, gli affreschi. In collaborazione con il Comune nell’ambito della manifestazione “ A porte Aperte – Tarquinia 1999”, un incontro dedicato a “Testi poetici e musicali”, curato dal nostro socio e consigliere dott. Luciano Marziano. La manifestazione ha riscosso un lusinghiero successo. Infine abbiamo partecipato alla manifestazione nazionale: “Un mattone per Assisi”.


A novembre sono riprese le conferenze sul medioevo affidate alla prof.ssa Anna Esposito dell’Università della Tuscia (Stranieri, forestieri ed ebrei nella Tuscia tardomedievale); alla dott.ssa Ivana Ait dell’Università della Sapienza (Presenze mercantili nella Tuscia medievale). Inoltre si è svolta la visita guidata alla mostra su Antonio Ligabue presso i locali di S. Michele a Ripa ex carcere minorile di Roma.


Nel mese di dicembre si sono concluse le conferenze sul Medioevo con l’intervento di Giovanna Velluti della STAS su: “I recipienti da cucina e da mensa nel Medioevo”. In collaborazione con la Provincia si è svolto il seminario su il “Santuario di Santa Maria in Valverde” che ha avuto come relatore il prof. Giovanni Insolera e il dr. Fulvio Ricci e la conclusione del prof. Osbat dell’Università della Tuscia.


In occasione del quarantesimo anniversario della morte del poeta Vincenzo Cardarelli, il 18 di dicembre, si è aperta la mostra fotografica e documentaria dedicata al poeta. Con il contributo del Comune di Tarquinia, è stato edito un catalogo. La mostra e il catalogo sono stati curati dal dott. Luciano Marziano. Tutta la manifestazione si è svolta con la partecipazione e il contributo documentario oltre che dalla nostra Associazione anche dal Centro Studi Cardarelliani, dal maestro Bruno Blasi e dal Comune di Tarquinia.


Abbiamo, inoltre iniziato e terminato i lavori di restauro della Sala Sacchetti, anche questi con il contributo della Regione Lazio, non ancora pervenuto. Con il 2000 inizieranno i lavori di restauro dei locali sotto la torre.


Come di consueto, l’anno si è concluso con il tradizionale concerto di fine anno a Santa Maria in Castello affidato al coro “Giuseppe Verdi” di Tarquinia diretto dal maestro Costanzo Bernacchia nostro socio.


Si informano altresì i soci che la biblioteca nel corso dell’anno è stata ampliata con oltre 100 pubblicazioni; sono stati stampati gli atti del convegno “I pellegrini nella Tuscia medievale – vie, luoghi e merci” ed è proseguita l’attività di pubblicazione del “Bollettino”.
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