ATTIVITA’ SVOLTE NELL’ANNO 2000


Signori Soci, eccoci giunti al consueto appuntamento annuale dell’Assemblea Generale.


Anche nel 2000 la nostra Associazione ha promosso iniziative che sono andate al di là dell’ambito locale, tanto è vero che varie Associazioni culturali extra cittadine hanno richiesto la nostra collaborazione. Questo è certamente un campo al quale la STAS porrà in futuro maggiore attenzione.


Continua nel frattempo il graduale recupero della storica e prestigiosa sede di Palazzo dei Priori, immagine concreta e immediata della nostra presenza sul territorio. L’attenzione che riserviamo al suo restauro è, infatti, il nostro migliore biglietto da visita oltre che un atto “dovuto” dal punto di vista statutario della tutela e conservazione del centro storico di  Tarquinia.


E’ opportuno sottolineare che tale azione è resa possibile grazie alla concentrazione delle risorse economiche sulla proprietà della STAS, laddove negli anni passati esse sono state in parte “disperse” per la conservazione ed il restauro di immobili in comodato come la Torre di Dante o in custodia-affidamento come S. Pancrazio, S. Maria in Castello. A proposito di quest’ultima è necessario spendere un po’ di parole. La chiesa ci fu affidata dalla Curia Vescovile mediante un contratto di affidamento/custodia la cui scadenza era il   31.12.2000. Sette mesi prima della scadenza del contratto,  il Consiglio Direttivo ha provveduto a richiederne il rinnovo alla Curia Vescovile. Nonostante un successivo sollecito (26.6.2000) ed in assenza di risposta scritta, gli Organismi Dirigenti della Società hanno sollecitato un colloquio con l’Ordinario Diocesano, colloquio avvenuto il 13 luglio. In tale occasione l’autorità ecclesiastica poneva seri vincoli all’attività istituzionali della S.T.A.S. nell’immobile in parola. In data 09.02.2001, poiché da parte della Curia Vescovile non era stata espressa per iscritto alcuna volontà di rinnovo del contratto scaduto il 31 dicembre dell’anno precedente, il Consiglio Direttivo ha preso atto della tacita volontà della stessa di rientrare in possesso di S. Maria in Castello ed ha restituito la chiave al parroco della Cattedrale, disdicendo le utenze relative.


Espresso il rammarico dell’Associazione per la conclusione di un rapporto pluriennale al quale la S.T.A.S. ha riservato ingenti risorse, senza peraltro poter utilizzare la cornice di S. Maria in Castello ad eccezione di alcune sporadiche manifestazioni.


Anche il Bollettino ha avuto maggiori riscontri che in passato. Lo dimostra il fatto, fra l’altro, che l’Archivio di Stato di Roma, ci ha chiesto di essere inserito nell’indirizzario. Intendiamo comunque, migliorare la pubblicazione, sia dal punto di vista grafico che dei contenuti, sollecitando, ove necessario, anche la collaborazione di autorità accademiche. In questi ultimi anni, il Bollettino è stato affiancato da vari volumi a carattere monografico. Altri ve ne sono in programma, tutti tendenti alla valorizzazione delle risorse storiche e culturali di Tarquinia-Corneto. E’ superfluo aggiungere che pubblicazioni ben curate nella veste grafica e ben programmate sul piano dei contenuti mirano anche ad essere fonti di finanziamento per l’Associazione.


Nell’ambito del rilancio della S.T.A.S. abbiamo allo studio una campagna di sensibilizzazione degli studenti nei confronti delle risorse storiche e culturali del territorio. Tale campagna metterà in luce anche presso i giovani le potenzialità della S.T.A.S. in questo campo.

* * *


Tutto ciò premesso, procediamo all’esposizione di quanto realizzato nel corso del 2000.


In febbraio abbiamo organizzato una visita guidata alla Domus Aurea. Nello stesso mese abbiamo dato inizio ai corsi di Micologia. Essi sono stati resi possibili in seguito alla concessione alla STAS di una speciale abilitazione da parte della Provincia. Grazie a questa abilitazione la S.T.A.S. ha potuto rilasciare a coloro che hanno partecipato ai suoi corsi, gli attestati di frequenza necessari per l’acquisizione dei tesserini regionali abilitanti alla raccolta dei funghi. I corsi si sono articolati in 6 edizioni con la partecipazione ad ognuna di 50 persone ed hanno costituito un buon veicolo di autofinanziamento, nonché un mezzo efficace di diffusione dell’immagine della S.T.A.S. sul territorio.


Nel mese di marzo hanno avuto luogo varie manifestazioni ruotanti attorno alla ormai tradizionale “Festa della Donna”. In questo ambito abbiamo promosso la mostra “Arte al Femminile”, una conferenza dal titolo “Cardarelli e Lei…”, (di cui si può prevedere visione in questo stesso Bollettino); uno spettacolo di danza contemporanea ed un incontro di “Musica al femminile”. A conclusione del ciclo di manifestazioni, si è svolto il IV incontro di “Poesia al femminile”. Nel corso di esso è stato presentato, il 3° quaderno di “Poesia al Femminile” relativo alla omonima manifestazione del 1999, pubblicato a nostra cura.


Il 23 marzo è stata effettuata una visita guidata presso le Scuderie Papali, dove era allestita la mostra “I 100 capolavori dell’Ermitage”.


In aprile abbiamo organizzato una seconda visita alla Domus Aurea il 29 dello stesso mese, dopo l’Assemblea Annuale dei Soci, vi è stata la presentazione del libro di Stanislao Nievo “Aldilà” con l’intervento dell’autore.


In maggio si è tenuto il recital “Canzoni di mezzo secolo”. Nello stesso mese, in collaborazione con l’Associazione “Autofan” di Roma nel corso della manifestazione “Le  macchine del tempo” è stata presentata l’auto storica Maggiolino e si è tenuto un convegno sul tema. Il mese si è concluso con un concerto di musica classica del maestro Giovanni Veroli.


Giugno ha visto lo spettacolo di Spartaco Compagnucci “Un’ora e mezza di allegria”, la visita guidata alla mostra di Monet a Roma ed un concerto di musica classica e operistica degli allievi della maestra Teresa Rocchino. Il mese si è concluso con un incontro con gli studenti della scuola media “E. Sacconi” avente per oggetto il neo-costituito Parco culturale “Sulle orme di Cardarelli”.


In settembre, il Presidente e la Vice-Presidente della S.T.A.S. sono stati invitati presso l’ambasciata del Cile in Italia, in occasione dell’insediamento del nuovo ambasciatore, dott. Jose Goni.


A novembre è stata organizzata una visita guidata presso le Scuderie Papali del Quirinale, dove era allestita la mostra “Botticelli, pittore della Divina Commedia”. Nello stesso mese si è replicata la rappresentazione di Spartaco Compagnucci “Un’ora e mezza di allegria”.


A dicembre è stato presentato il libro di Cristiano Iaia “Simbolismo funerario e ideologia alle origini di una civiltà urbana. Forme rituali nelle sepolture villanoviane a Tarquinia e Vulci nel loro entroterra”. Sono intervenuti il Prof. Renato Peroni, il dott. Marco Pacciarelli, la dott.ssa Flavia Trucco e il dott. Alessandro Mandolesi. Nel corso dello stesso mese, si è replicato lo spettacolo “Canzoni di mezzo secolo”, con ingresso ad offerta volontaria in favore del Sottocomitato Femminile di Tarquinia della Croce Rossa Italiana.


 L’anno si è concluso con il tradizionale concerto.
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