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RELAZIONE DEL PRESIDENTE


Signori Soci, 



siamo giunti alla conclusione del primo anno di gestione di questo nuovo Consiglio Direttivo che continua a portare avanti iniziative consone ai canoni statutari e al rafforzamento della cultura in campo cittadino, regionale e nazionale.


Premesso quanto sopra, si procede all’esposizione di ciò che è stato realizzato nel corso dell’anno.


Il mese di marzo ha visto protagonista la donna. Infatti si è svolta la sesta edizione della “Festa della Donna” che, come da tradizione, ha spaziato nel campo dell’arte (pittura, danza, musica e poesia). Come al solito, la nostra vice Presidente, la Prof.ssa Tiberi, ideatrice della manifestazione, ha curato il tutto nei minimi dettagli riscotendo il meritato successo.


A maggio vi è stato il “trentennale” della rifondazione della nostra Associazione. In tale occasione abbiamo preso l’impegno che, non appena restaurata, la sala-biblioteca sarà intitolata al Cardinale Guerri, nostro primo Presidente, il quale, tra l’altro, si adoperò per fare donare questo prestigioso palazzo al nostro Sodalizio. Ancora, in occasione del “trentennale”, abbiamo deliberato di stampare uno speciale numero del bollettino con l’indice analitico degli autori e delle materie trattate in tutti i bollettini finora stampati. Questo lavoro, che è curato dal Dott. Luciano Marziano, dovrebbe essere pronto prima della fine dell’anno.


Sempre nel mese di maggio si sono svolti due convegni, uno sul tema “Elettrosmog, rifiuti tossici e sicurezza alimentare” e l’altro su “Territorio, ambiente e sanità”.


In giugno si è tenuto un concerto a favore della C.R.I., inoltre è stato presentato il testo del Dott. Marco Pacciarelli dal titolo “Dal villaggio alla città, la svolta protourbana del 1000 a.C. nell’Italia Tirrenica”. Hanno presentato il Prof. Renato Peroni, Ordinario di Protostoria Europea all’Università “La Sapienza” di Roma, l’archeologa Dott.ssa Flavia Trucco, l’archeologo Cristiano Iaia e il Dott. Francesco Di Gennaro, della Soprintendenza Archeologica di Roma.


Dopo la presentazione si è svolto un dibattito al quale il pubblico ha partecipato attivamente. Il libro è stato pubblicato dalla casa editrice fiorentina “All’insegna del Giglio”.


A luglio, di concerto con l’Associazione “Autofan” di Roma, di cui è presidente l’Ing. Fabio Roberti, si è tenuta la terza edizione di “Le macchine del tempo” ed abbiamo presentato la storia della BMW, lasciando in mostra per due giorni, presso la Torre di Dante, alcuni esemplari d’epoca prodotti da questa famosa automobilistica. Hanno partecipato alla manifestazione il sindaco di Tarquinia, Alessandro Giulivi e l’Assessore alla Cultura della Provincia di Viterbo, Dott. Giammaria Santucci.


Nel mese di agosto, assieme all’Associazione Culturale tedesca “Artmec” e alla sua Presidente, la pittrice Marlis Hartmann, abbiamo presentato opere di pittura, scultura, e su vetro dal titolo “Il fascino della vita”. Questa manifestazione, al di là dell’importanza artistica, ha stabilito un legame con la città di Monaco di Baviera. Mi preme sottolineare che abbiamo già due soci di questa splendida città tedesca.


A settembre, in collaborazione con il Comune di Tarquinia, abbiamo partecipato alla manifestazione “Tarquinia a porte aperte” e, sempre con il Comune, nel mese di ottobre abbiamo organizzato un concerto di musica classica.


A novembre c’è stato un concerto del cantautore Claudio Lolli.


Nel mese di dicembre si svolto l’ultimo corso di micologia.  


Il giorno 14 dello stesso mese abbiamo presentato il libro del nostro consigliere Luigi De Pascalis “La Porpora e la Penna, la straordinaria vita ed il mondo di Adriano Castellesi da Corneto”. Nell’introdurre l’argomento ho rimarcato l’importanza di questo studio che ha ridato la giusta collocazione a un illustre cornetano, quasi dimenticato dalla sua città. Ha poi preso la parola il Prof. Massimo Miglio, professore di Storia Medievale all’Università della Tuscia e Presidente dell’I.S.I.M.E. (Istituto Storico Italiano per il Medio Evo) e l’Arch. Rajnaldo Perugini, docente di Storia dell’Architettura presso l’Università “La Sapienza” di Roma. Erano presenti il vice Sindaco Sergio Benedetti, l’Assessore alla Cultura del Comune di Tarquinia Silvano Olmi, vari consiglieri comunali, il Presidente dell’Università Agraria di Tarquinia Renzo Rosati e l’Assessore alla Cultura della Provincia di Viterbo Dott. Giammaria Santucci, oltre a varie autorità locali.


La presentazione si è svolta in una sala gremitissima. Il pubblico, al termine della presentazione, ha voluto partecipare all’evento con un vivace dibattito. Sottolineo che l’opera ha avuto una certa eco su testate giornalistiche regionali e nazionali ed è stata presentata il giorno 15 dicembre ad Orte, relatori il Prof. Massimo Miglio e il Prof. Franco Cardini dell’Università di Firenze.


L’anno si è chiuso con il tradizionale concerto del Coro “Giuseppe Verdi” di Tarquinia.


Soddisfatto di quanto realizzato nel 2002, vorrei ringraziare tutti i consiglieri che hanno partecipato a questa gestione. Un ringraziamento particolare va alla vice Presidente, Prof.ssa Tiberi, per aver partecipato come relatrice al convegno presso l’Università della Tuscia sul tema “Il Risorgimento nel Viterbese”.


Un altro ringraziamento va al cassiere Maurizio Albertini per la sua più che oculata gestione di cassa.


A conclusione di questa relazione invito ancora una volta tutti i soci a partecipare maggiormente alla vita associativa, contribuendo ad essa con idee e progetti e facendo, ove possibile, opera di proselitismo soprattutto presso i giovani per i quali la nostra struttura è sempre aperta











IL PRESIDENTE











Romano Andreaus

