SCAVO DI UN BUTTO TARDO-RINASCIMENTALE IN VIA DELL’ARCHETTO (TARQUINIA): RELAZIONE PRELIMINARE


Nei giorni 6-13 ottobre 1994 è stato effettuato lo scavo completo di un pozzo di butto situato in via dell’Archetto, 4, Tarquinia (Vt) di fronte alle scale di accesso alla Sala Sacchetti della Società Tarquiniense d’Arte e Storia.


La struttura indagata presenta una forma ovoide irregolare, con fondo piano, bordo circolare (diam. 120 cm.) sul quale sono impostati tre grandi blocchi di calcare squadrati (lung. 80 cm) che definiscono una apertura rettangolare ampia 70 cm. La bocca è posta a -65 cm. dal piano stradale e presenta un lato mancante, probabilmente asportato nel corso dei lavori eseguiti per la posa in opera dei cavi Sip. Il bacino presenta una profondità di -294 cm. ed è scavato per circa 2/3 nella roccia calcarea mentre la parte alta è stata realizzata con conci squadrati legati con malta.


Per quanto concerne il riempimento la presenza di oggetti moderni (US.2 e US.6), la scarsa consistenza del terreno e la frammentarietà dei reperti rinvenuti indicano che il deposito è stato in parte disturbato e nel corso del suo uso frequentemente svuotato; infatti vari frammenti attribuibili allo stesso esemplare sono stati rinvenuti a quote diverse. E’ stato comunque possibile individuare due livelli di deposito (US. 7,8 quota - 190 fino a -294) che possono essere ricondotti a scarichi successivi di terreno contenente identici reperti non disturbati da operazioni recenti.


Tutto il terreno di riempimento del pozzo è stato sottoposto ad una vagliatura mediante l’uso di un setaccio con maglia di 1 cm.


I materiali recuperati sono in corso di restauro e di studio e verranno probabilmente inseriti nella Collezione “G. Cultrera”.












(g.v.)

